
V kn.-šk. semenišče v Mariboru se 
sprejeti: Herga Janez od Sv. Urbam 
pri Ptuju, Drevenšek Franc iz Sv 
Lovrenca na Dravskem polju, Sand« 
Jožef iz Sv. Petra pri Mariboru; Bre 
znikar Viktor iz Braslovč, Dvomil
Anton iz Rečice na Paki; Horvat Lue 
vik iz Turnišča, Kenda Ivan iz Skal 
Lempl Bogomir iz Selnice ob Dravi 
Lempl Stanislav iz Selnice ob Dravi 
Žel Karol iz Sv. Benedikta v Slov. g. 
Čepe Anton od Sv. Križa nad Mari 



borom, Gorlčan Henrik la Slov. Blst
lice, Jurak Jožef iz Konjic, Gorilek 
Stanislav Iz Teharja, Keber Jakob iz 
Koprivne, Knez Janez iz Zdol, Lesko
var Ludvik iz Čadrama, Puncer Fran 
iz Braslovč, Rajh Franc od Vel. Ne
delje, Rogina Albert iz Starega trga, 
Roblek Peter iz Koprivne, Slemnik 
Anton iz Starega trga, Smole Franc 
od Sv. Štefana pri Žusmu, Škamljič 
Jože od Sv. Benedikta v Slov. gor., 
Završnik Izidor iz Gomilskega. 

DAN NESREČ. 
V četrtek, dne 16. t. m., je bil dan 

velikih nesreč v naši državi. Na že
lezniški progi Kumanovo—Vranje je 
skočil v bližini postaje Preševo iz ti
ra osebni vlak. Vsi vozovi so se pre
vrnili in skotalili preko visokega na
sipa. Strojevodja in kurjač sta bila 
mrtva takoj. Sreča je še bila, da je 
stroj padel tako, da je piščal nepre
stano piskala in opozorila domačine 
na nesrečo. Ljudje so prihiteli od 
vseh strani. Do večera omenjenega 
dne so potegnili izpod razvalin vozov 
20 mrtvih in 30 težko ranjenih. Šte
vilo žrtev pa še ni ugotovljeno. 

Istočasno se je zgodila na progi Be
ograd—Niš pred postajo Topaonica 
druga grozna nesreča. Popoldanski 
brzovlak, ki pelje iz Beograda v Niš, 
je preizkušal novo vrsto premoga. 
Na stroju je bila poleg strojevodje in 
kurjača še posebna komisija treh že
lezniških strokovnjakov. Vlak je vo
zil z hitrostjo 60 km na uro. Med vo
žnjo je nenadoma počila parna cev. 
Iz te razpokline je bruhnila s straho
vito silo para in opekla vse na loko
motivi. Končno se je še razpočil par
ni kotel in vrela voda je brizgala na 
vse strani. Vsi na stroju se nahajajo
či so bili pri živem telesu kuhani. 
Vlak se je radi pomanjkanja pare u
stavil sam in se ni prigodilo potni
kom nič zalega. Pogled na smrtno o
parjena trupla je bil grozen. Vseh pet 
iz lokomotive je izdahnilo med nepo
pisnimi bolečinami. 

Istega dne se je podala na drezini 
na pregled železniške proge Veles— 
Skoplje žandarska patrulja pod vod
stvom podporočnika in še treh orož
nikov. Nedaleč od postaje Dračevo je 
napadla drezino večja skupina na
pol pobesnelih psov. Orožniki so se 
branili s puškami in postrelili nekaj 
psov, nakar so drugi psi zbežali. Le 
eden je še enkrat od spredaj nasko
čil drezino. Dobro pomerjen strel mu 
je upihnil življenje in mrtev pes je 
padel na tir. Baš to pa je postalo ne
srečno. Drezina je zavozila na psa, 
skočila iz tira In se prevrnila. Poko
pala je pod seboj celo posadko, obsto 
ječo iz oficirja, treh orožnikov, šofer
ja In enega železniškega uslužbenca. 
Vsi so bili v brezupnem stanju pre
peljani v bolnico v Skoplje, kjer se 
borijo s smrtjo. Po zadnjih vesteh, 
ki so dospele v Beograd, so trije že 
podlegli poškodbam. 

Poročilo iz Goriške. Tukaj na Go
riškem tudi obsojamo »Jutro«, ki je 
tako na nedostojen način sramotilo 
z umazano slikarijo našega voditelja 
g. dr. KoroSca. Mislimo, da slovenska 

zgodovina ne pomni takega podlega 
početja. Veliko bolje bi bilo za nal 
narod, da bi tega lista ne bi bilo med 
nami! — Naši kmetje gledajo z žalo
stjo, kaj bo po zimi, ker ne pridelajo 
skoro nič. Vsi poljski pridelki so uni
čeni. Krompir je ves končan, tako 
tudi fižol, koruza, vinska trta je za
čela rumeneti in listje ji je začelo od 
padati. Po mnogih krajih so se tudi 
začele sušiti hrastove šume. — V ne
deljo, dne 22. julija, je bila velika 
procesija iz Vipavske doline na Vi
tovlje k Materi božji na Vitovljah. 
Procesije so bile iz ŠempasaOseka, 
Černič in Batuje. Vse prosi dež, a ga 
ni! Vročino smo imeli neznosno do 
58 stopinj C. Bojimo se, da nastopi 
kaka bolezen. — Šempasko polje so 
začeli že pripravljati ter uravnavati, 
da bo pripravno za zrakoplove. Za
sežejo do 450 jugov sveta in to dobre 
zemlje. Najemnine bodo dali precej 
malo, tako da posestniki nikakor ni
so zadovoljni. Do sedaj delajo in u
ravnavajo zemjlišče večinoma še na
ši delavci pod nadzorstvom italijan
skih nadzornikov. Menda so se nekaj 
stepli naši z Italijani, in naši so jih 
prisilili, da so morali bežati. Vzrok 
je bil ta, ker jim niso še nič plačali. 
Preje so jim ponudili dnine po 1 liro 
in 80 stotink na uro, to je približno 
5 Din na uro. Sedaj pa jim ponujajo 
po 70 stotink na uro, to je 2 dinarja. 
Res, to je nečuveno, da tako preka
nijo naše delavstvo. — Vse je obupa
no in duševno strto. Od nikoder no
benih dohodkov, sami izdatki, ter 
slaba letina, to je, kar rodi misel na 
izseljevanje, ki je pri nas na dnev
nem redu. 

Slovenskemu ženstvul Velikansko 
protestno gibanje proti nečuvenim 
napadom svobodomiselnega časopi
sja na našega voditelja je pokazalo, 
da slovenski narod zna ceniti čast 
svojo in čast svojih velikih sinov. — 
Slovenski narod in njegov voditelj, 
ministrski predsednik g. dr. Korošec, 
je dobil zadoščenje tudi s tem, da mu 
je poverjeno vodstvo države. Žene in 
dekleta, ne pozabimo pa, da brezver
sko časopisje še vedno grdo in podlo 
obrekuje g. dr. Korošca in vse, kar je 
slovenskega. Bodimo v boju proti li
beralnemu časopisju še bolj odločne 
in brezobzirne! Zapomnimo si vsa
kega, ki bo še naprej z naročanjem 
teh listov podpiral sramotenje slov. 
naroda. Ne dopustimo, da bi si z na
šim denarjem vzdrževali svobodomi
selne časopise. Podpirajmo dosledno 
in povsod ljudi krščanskega mišlje
nja, ki podpirajo naše katoliške liste. 

Pojasnilo. Podpisani sem dolžil g. 
Štefana Vuk v Sv. Miklavžu, da mi 
je dal mapo prenarediti v mojo ško
do. On tega ni kriv, ampak druge o
sebe v sorodstvu. Prosim oblast, da 
gospode zemljemerce opozori, da ne 
bodo map predelovali brez vedenja in 
dovoljenja soseda! — Sv. Miklavž na 
Dravskem polju, dne 18. avg. 1928. 
Jakob Florjančič. 

Italijanski parnik se Je potopil. Te 
dni se je potopil italijanski parnik 
»Mira Flores« in sicer ob Južnoame
rlkanski obali in ravno tamkaj, kjer 

je zadela nesreča pred meseci itali
janski potniški parnik »Principessa 
Mafalda«. Ladja »Mira Flores« se je 
potopila iz dosedaj neznanega vzro
ka takoj. Utonilo je 100 oseb, rešil se 
je po italijanski navadi le kapitan in 
12 mož posadke. 

Grozna nesreča na otoku Hal ti. Iz 
Novega Jorka javljajo: Na severni 
obali otoka Haiti je divjal te dni si
lovit vihar, takozvani orkan, ki je to 
pokrajino popolnoma opustošil. Vre
menska nesreča je zahtevala nad 1 
tisoč smrtnih človeških žrtev in 10 
tisoč ljudi je brez strehe. Škodo ce
nijo na 5 milijonov dolarjev. 

Nesreče na Dravi v Mariboru na 
Veliko Gospojnico. Na Veliko gospoj
nico popoldne je bil ves mlajši Mari
bor v Dravi, da se ohladi s kopanjem. 
Ta dan je utonil popoldne krojaški 
pomočnik Franc Voda in desetletni 
Srečko Oman. Nestlu Dabringer iz 
Pristana se je posrečilo, da je poteg
nil iz Dravinega vrtinca na Veliko 
gospojnico popoldne tri potapljajoče 
se in sicer eno odraslo žensko in dva 
moška, ki so se držali vsi tesno sku
paj in je prišla rešitev v zadnjem tre
nutku. 

Ena najstarejših človeških nasel
bin. »Slovenec« poroča, da se je vr
nila raziskovalna družba, ki je izsle
dila na Kitajskem ostanke najstarej
še človeške naselbine, ki bi naj bila 
stara 20.000 let. Prebivalstvo je bilo, 
kakor se da sklepati iz okraskov, ri
bjih in nojevih jajc, na zelo visoki 
stopnji kulture. 

Brezprimerna surovost očeta. V 
vasi Bajmok pri Subotici je prišlo te 
dni do strahovite družinske žaloigre. 
361etni zidarski mojster Anton Paj
dušič je sklenil, da zatstrupi svoje 
tri otroke v starosti 4, 3 in 2 let ter 
se potem loči od svoje žene, od kate
re je že več mesecev ločeno živel, ter 
se potem poroči z nekim 181etnim 
dekletom. Dekle mu je baje že oblju
bilo, da se poroči z njim, če se znebi 
svojih otrok. Nečloveški oče je pred 
dnevi prinesel pozno zvečer lug do
mov, ga raztopil v vodi in dal teko
čino piti ubogim otrokom. Otroci so 
lug res izpili, dasi se jim je zelo upi
ral, nakar so se onesvestili. Po pre
teku kake ure so se prebudili in za
čeli jokati. Sosedje so na obupni otro 
ški jok vdrli v sobo in našli najman
šega otroka že mrtvega. Ostala dva 
so prepeljali v bolnico, kjer je trilet
na deklica kmalu nato umrla, živ pa 
je ostal samo najstarejši, štiriletni 
deček, pa še o življenju le tega dvo
mijo. Nečloveškega očeta so areti
rali. Izjavil je, da je bil sit življenja 
in da ni imel denarja za preživljanje 
družine. Vendar pa je njegova ločena 
žena navedla pravi vzrok njegovega 
strašnega dejanja. 



Društvo katehetov lavantlnske ško 
iije priredi v torek, dne 28. t. m., v 
Celju, v Slomškovem domu zavoda 
čč. šolskih sester zborovanje s slede
čim sporedom: Ob osmih zjutraj sv. 
maša. Ob pol 9. do 11. ure: Referata: 
1. a) Nova šola in katehet, dr. Dem
šar; b) katehetski kongres v Mona
kovem, Ivan Bogovič. 2. Občni zbor 
lavantinskega katehetskega društva. 
3. Slučajnosti. K udeležbi se vabijo 
gg. katehetje in drugi duhovniki la
vantinske in ljubljanske škofije. 

Po Mariboru in okolici hodi neki 
mali gospod s črno »špicbrado« (pra
vijo, da je bil poprej pri agrarni re
formi) in sili od hiše do hiše naše 
ljudi za nakup nekih slik, med njimi 
tudi Radičevih. Spremlja ga mlad 
fant, ki pravi: »To je ta pravi svet
nik!« Po mariborskih gostilnah za
htevata ta dva vsiljivca, da morajo 
gostilničarji te slike obesiti na vid
nem mestu, sicer . . . Posebno nasil
ni pa so prodajalci teh slik na kme
tih. Pri našem poslancu so se prito
žili te dni kmetje in viničarji iz ma
riborske okolice, da prodajalci slik 
grozijo in pretijo onim, ki nočejo ku
piti teh slik. V par slučajih so celo 
zagrozili v imenu »zagrebške vlade«. 
Ljudstvo na deželi je razburjeno ra
di teh nasilnežev. Tak način agita
cije ni samo nasilen, ampak je tudi 
proti zakonu. Opozarjamo naše lju
di, da take agente takoj prijavijo 
bližnji žandarmerijski postaji. 

Kako znajo nasprotniki lagati in 
farbati! »Jutro«, oziroma »Večernik 
Jutra«, ki ga pišejo neki od vseh ve
trov privandrani gospodje v Maribo
ru, je koncem prejšnjega tedna pri
nesel popolnoma lažnjiv opis dela na 
cesti pri takozvanem Rajzmanovem 
bregu pri Jarenini. Iz dopisa se vidi, 
da dopisnik sploh menda nikdar ni 
videl te ceste, ali pa je tako pijan ko
bacal po strmini, da je drugi dan po
zabil, da je bilo to v Slovenskih gori
cah. Dopisnik pravi, da ta nevarni 
del ceste predeluje oblastni odbor. 
Nadalje laže, da se sploh nič ne dela 
in da to delo nikdar ne bo končano. 
Celo tako bedast je, da trdi, da 5 ob
čin jareninske in jakobske župnije 
protestira proti temu, da se je sploh 
začelo s tem delom. Iz tega vsega se 
vidi, da dopisa ni pisal noben doma
čin. — Zadevo pojasnimo na kratko 
sledeče: Na prošnjo 20 občin iz žup
nij Jarenina, Sv. Jakob, Sv. Jurij , Sv. 
Marjeta in drugih je okrajni zastop 
mariborski leta 1927 na predlog po
slanca Z e b o t a soglasno sklenil, da 
se preloži nevarni in silno strmi kla
nec na Rajzmanovem bregu. Zaradi 
strašne strmine se je na tem mestu 
zgodilo že več težkih in celo smrtnih 
nesreč. Delo za preložitev se je zače
lo letos spomladi z združenimi moč
mi. Okrajni zastop je dal v proračun 

svoto nad 200.000 Din in je tudi dal 
na lastne stroške izdelati načrte. Ob
čine, oziroma kmetje, so prevzeli do
važanje kamenja do daljnega Sv. Ja
koba, lastnik kamenoloma je dal ka
men po znižani ceni. Podjetje inže
nerjev Jelene in Šlajmer je takoj po 
licitaciji začelo z delom. Bilo je to 
težavno delo. Vrh hriba so morali 
razstreljevati in napraviti veliko iz
kopnino, a v dolini pa napraviti ve
liki nasip, da se tako strmina izrav
na. Iz strme sence, kjer cesta nikdar 
ni bila suha, se je sedaj preložila na 
solnčno stran. Strmina, ki je prej 
znašala do 17%, se je zmanjšala na 
4—1%. Za tako veliko delo je treba 
časa! Ne more nihče na svetu, naj
manj pa kak samostojnodemokrat
ski zagrizenec tako ogromno delo iz
vršiti kar v enem mesecu. Saj še ka
mna občine niso dovolj navozile in 
je tudi to žrtev moral prevzeti okraj
ni zastop. Vsak otrok tudi ve, da mo
ra biti med delom stara cesta zaprta, 
ker bi sicer nadaljevanje dela pri pre 
ložitvi klanca bilo nemogoče. Pod
jetje, ki je prevzelo delo, vrši isto ze
lo vestno in strogo po načrtih, kakor 
so bili predpisani od nadzorne obla
sti. Vse, kar laže dopisunček, ima na
men, da bi ljudi nahujskal proti o
nim možem, ki so se res potrudili in 
so s težavo uspeli, da se ta nevarni 
klanec vendarle enkrat temeljito pre 
loži. Laž je tudi, da bi pet občin pro
testiralo proti načinu, kakor se dela. 
Nasprotno je res: Občine so desetle
tja prosile, naj se to delo izvrši. Kar 
niso mogli ne Nemci, ki so imeli de
setletja okrajni zastop v rokah, sto
riti, kar ni mogel Lipov Tuna kot sa
mostojnež, to so izvršili možje SLS! 
To je resnica, ki je noben dopis v na
sprotnih listih ne more nikdar ovre
či ! Cesta bo v par tednih popolnoma 
gotova in izročena prometu. Demo
kratom in samostojnežem pa svetu
jemo: Če že lažete, pa lazite po svo
jem časopisju tako, da se vam ne bo 
vsak pameten človek smejal! 

Smola, velika smolal Od Sv. Jurija 
ob Pesnici nam pišejo: Gospod ured
nik, ko bi vi znali, kaka salamenska 
smola je zadela tukajšnje samostoj
ne demokrate in samostojneže! Na 
dolgo in široko so propadli pri obč. 
volitvah. Prvokrat, kar svet stoji, je 
v naši občini zmagala naša stranka! 
Oh, to jih grize! Posebno Francel in 
Stanko sta žalostna. In skovali so s 
pomočjo znanega šolnika iz Maribo
ra »rekurz« proti volitvam. V rekurz 
so napisali cele romane o cigarah, o 

golažu, pijači, o strašni agitaciji »kle 
rikalcev«, ali na glavarstvu in na ve
likem županstvu so spoznali, da gg. 
Francli in Stankoti prav nič ne zna
jo sestavljati rekurzov. Odbita je nji
hova pritožba. Oh, to jih grize in še
geče! In te dni bomo izvolili našega 
poštenega in priljubljenega moža za 
župana. Cela občina se tega veseli, a 
nasprotniki se kislo držijo. Čudimo 
se samo, da je dosedanji župan, ki 
vedno pravi, da je nepristranski, pri 
volitvah in glede pritožbe proti istim 
stopil popolnoma na stran samostoj
nih demokratov in Radičevcev. Je 
slabo računal! 

Otvoritev gasilskega doma v Rim
skih toplicah. Prostovoljno gasilno 
društvo v Rimskih toplicah, katero 
je bilo ustanovljeno leta 1921, je zelo 
delavno in si je v letošnjem letu po
stavilo ličen dom, ki je bil v nedeljo, 
dne 5. t. m., ob obilni udeležbi občin
stva na slovesen način predan svoje
mu namenu. Celodnevna prireditev 
je prav lepo izpadla, posebno otvori
tev doma se je izvršila na zelo prisr
čen in ganljiv način. Kumovala je 
gospa Uhlichova, lastnica kopališča, 
cerkvene obrede pa je opravil vlč. g. 
župnik Bohak. Lepo petje s sprem
ljanjem godbe je prednašal domači 
cerkveni zbor. Prireditev so posetili 
v častnem številu tudi gasilci iz Tr
bovelj, Hrastnika, Radeč, Loke, Vr
hovega, Laškega, Rečice pri Laškem, 
Teharja in Ljubljane. Trboveljska 
gasilska župa je bila zastopana po 
tov. Gučeku in Holešeku, oba vrla or 
ganizatorja gasilstva. Gasilci v Rim
skih toplicah so s to prireditvijo do
segli lep moralen in tudi gmoten us
peh. Društveni odbor se zahvaljuje 
vsem, ki so na kakoršenkoli način 
pomagali, da se je dom lahko sezidal 
in da je tudi vsa prireditev tako lepo 
izpadla. 

Viničarski red nekateri že zahtevajo od 
Tiskarne sv. Cirila. Sporočamo, da naredba 
še ni stopila v veljavo, zato ga še nismo 
tiskali. Bomo pravočasno objavili v »Slov. 
Gospodarju«. 

Dijaka srednje šele sprejme dobra kršč. 
družina v Mariboru. Pojasnila daje iz pri
jaznosti uredništvo našega lista. 



Šolska upisovanja. 
Ponavljalal izpiti na drž. ženskem ačite

ljiščn v Maribora se začnejo dne 27. avgusta 
ob osmih dopoldne; za prosilke za I. letnik 
bodo dne 29. avgusta ob osmih dopoldne 
preizkus sluha, zdravniška preiskava in ev. 
izpiti. Vpisovanje za vse letnike bode dne 
3. septembra od 9. do 12. ure dopoldne. Vse 
drugo je objavljeno na črni deski pred rav
nateljevo pisarno. Sprejemanje v vse razre 
de ženske vadnice bo dne 1. septembra od 
9. do 12. ure dopoldne v razredih vadnice. 

Usposobljenostmi izpiti za osnovne in nJim 
sorodne šole v jesenskem roku 1928 se pri
čno na drž. moškem učiteljišču v Mariboru 
dne 5. novembra t. 1. Pravilno opremljene 
prošnje za pripust naj se pošljejo potom 
sreskih poglavarjev vsaj do 20. oktobra t. 1. 
v roke izpraševalne komisije. Povabil k iz
pitu se ne bo razpošiljalo. Vse drugo na črni 
deski v veži drž. moškega učiteljišča v Ma
riboru. 

Vojnik. Vpisovanje v meščansko šolo se 
vrši dne 30. in 31. avgusta od 8. do 11. ure 
za I. do IV. razred. V I. razred se sprejmejo 



učenci z dovršenim četrtim ali višjim raz


